

2020年12月11日 星期五
編輯：于風 視覺設計：黃麗娜 檢校：馮赤 吳迪

做優項目 做大景區 做美鄉村

喀左縣多產融合深耕全域旅遊

本報訊 記者吳镝 張旭報道 日前，文化和旅遊部發布《關於公示第二批國家全域旅遊示範區名單的公告》，喀喇沁左翼蒙古族自治縣名列其中。

近年來，喀左縣以“打造全景喀左、發展全域旅遊”為發展思路，以爭創國家全域旅遊示範區為目標，立足資源優勢，做優項目、做大景區、做美鄉村，傾力打造“全域布局、全景覆蓋、全局聯動、全業融合、全民參與”的大旅遊格局。在發展全域旅遊的總體佈局上，喀左縣圍繞“一山一灣一湖一都一溫泉”的核心項目，打造“多（重）點支撐、一帶串聯、一環主導”的城鄉一體全域旅遊發展格局，實現資源整合利用、產業互融互促、社會共建共享的全域旅遊發展態勢。

喀左縣傾力打造了以“游客與居民共享，景區與城市共融”為發展特色的龍源旅遊區。龍源旅遊區以龍源湖為中心，囊括了城市規劃展示館、民族民俗博物館、白音愛里民族村、紫砂文化旅遊产业园等景點，集聚了湖泊與生態、城市與自然、健康與養生、藝術與文化、休闲與購物等旅遊資源，是展現喀左魅力風光的城市綜合性景區。浴龍谷溫泉度假區為國家4A級旅遊景區，景區內河湖、濕地、觀景樹與周邊的山林相結合，形成了“林護河，水潤林，景映水”的生態景觀。

喀左縣將鄉村旅遊和美丽乡村建設融合发展，將部分農村打造成旅遊景區（點），將部分農民轉變為旅遊從業者，以旅遊開發帶動鄉村旅遊發展。其中，“中國少數民族特色村寨”南哨街道的白音愛里村，“游客喜愛的辽宁十佳乡村旅游區”大城子街道洞上村等，已成為旅遊專業村，吸引着越來越多的遊客紛至沓來。



喀左縣龍源旅遊區龍源湖美景。

喀左縣以“打造全景喀左、發展全域旅遊”為目標，形成觀光旅遊與休閒度假融合發展、傳統旅遊與新興业态相輔相成、基礎設施與公共服務齊抓共進的新格局。目前，全縣共有國家A級旅遊景區14家，其中，全國鄉村旅遊重點村1個、省級旅遊度假區1處、國家水利風景區1處。此外，還有特色旅遊鄉鎮13個、旅遊示範村18個。

“一業興、百業旺”，喀左縣充分發

揮“旅遊+”的無窮潛力，推動旅遊與一二三產業融合發展，積極促進林旅、農旅、文旅、體旅、商旅等產業融合發展，實現旅遊產業全域輻射帶動。大力發展農事觀光體驗游、工業展銷體驗游、康體健身養生游、樂享體育賽事游等旅遊精品，實現產品開發與市場開發无缝對接，豐富了旅遊產品。通過創建旅遊產業小鎮、特色旅遊村寨、百個主題莊園，鄉村旅遊成為鄉村產

業振興的有效支撐；紫砂工業體驗游、休閒度假康體游品牌影響力不斷提升；紫砂制品、喀左陳醋、大凌河鴨蛋等特色商品蜚聲省內外，“喀左紫砂壺”系列商品在首屆中國特色旅遊商品評選中獲銀獎，大地農產品和天佑紫砂系列產品獲得“遼寧禮物”稱號，實現產品開發與市場開發无缝對接，通過多產業融合，激活了喀左全域旅遊產業發展。

本版圖片除署名外由喀左縣委宣傳部提供

186個行政村實現書記主任“一肩挑”

本報訊 記者吳镝 張旭報道 年初以來，喀喇沁左翼蒙古族自治縣深入貫徹落實中央和省市關於農村基層黨建工作部署，選資才、任能人，大力選配經營頭腦、市場思維的“能人”擔任村党组织书记。如今，全縣186個行政村全部實現黨組織書記、村委会主任“一肩挑”，“能人型”書記達到171人，占比達91.9%。

喀左縣水泉鎮水泉村在村党支部書記、村委会主任唐廷波的帶領下，成立了水泉潤澤土地股份專業合作社，採取“黨支部+合作社+产业基地+農戶”的模式，大力發展高效農業，創建農村黨員示範區，村集體收入不斷增加，村民的生活

走基層·在線 ZAIYIXIAN

生態游帶火了香磨屯

本报记者 吳 鏽 張 旭

巨大的U形磁鐵，圈住了南亮子村香磨屯。香磨屯不大，只有几十戶人家，村子里的人都姓代，村子北面臨近古人類遺址鴿子洞。鴿子洞因發現距今約15萬年前的古人類生活遺址而名揚四海。

儘管坐擁山水資源，但多年來，香磨屯却因封閉落後、致富道路不寬，小村發展後勁不足，村民日子依然過得清苦。鑑於得天獨厚的自然優勢，近年來，借助喀左縣發展全域旅遊之機，水泉鎮黨委、政府把發展生態旅遊作為香磨屯的主導產業來抓。伴隨着脫貧攻堅政策的實施，喀左縣扶貧工作隊进驻南亮子

村，着重幫助香磨屯謀劃旅游產業發展。

2019年3月，依灣農家生态景區正式立項並開始建設，景區總占地2000余畝，建成6個窑洞和一处游客接待中心，鋪設石板路1萬平方米，修建魚塘3000平方米、果園350畝，改造環山路3公里，建設休閒廣場8000平方米，栽植荷花等300畝，购置游船3艘。景區初步打造了“一帶五區”格局：“一帶”，即沿河步道景觀帶；“五區”，即原野民宿區、鮮果采摘區、休閒娛樂區、鴿子洞文化區、游客服務區。今年5月，依灣農家生态景區正式

投入運營，遊人紛至沓來。截至目前，依灣農家生态景區實現營業純收入達30萬元，不僅增加了村集體收入，還給香磨屯的村民帶來了豐厚的紅利，村民们依託旅遊業過上了好日子。

在鎮、村和駐村工作隊的統籌安排下，香磨屯的村民整體加入了旅遊服務業，有的當起了船家，有的當上了廚師，有的成了服務員，有的干零活，村民家養的雞、鴨、鵝，種植的綠色蔬菜、水果等都成了景區的俏銷品。在旅遊產業發展中，眾多村民實現了脫貧致富，香磨屯成了名副其實的旅遊專業村。

“道德銀行”引領喀左鄉村文明新風尚 已在全縣75個行政村推開，吸引11.2萬人參與

本報訊 記者吳镝 張旭報道 近年來，喀喇沁左翼蒙古族自治縣以“道德銀行”建設為載體，大力加強鄉風文明建設，有力促進了全縣脱贫攻坚、環境整治、移風易俗以及鄉村治理等各項工作的深入實施。截至目前，“道德銀行”在喀左縣22個鄉鎮街區、75個行政村推開，參與群眾達到3.7萬戶11.2萬人。

2018年底，喀左縣首先在公營子鎮啟動實施鄉村“道德銀行”建設工程，圍繞“思想進步、實用技能、律己守法、移風易俗、清潔衛生、創立致富、孝老愛親、熱心公益、明確政策、扶助感恩”十方面的評比內容，將村民的道德行為量化為積分，村民可以憑借積分兌換生活物品，享受理髮、洗浴、醫療等服務。開展試點之後，2019年，喀左縣整合縣財政配套資金、包扶單位資金、社會捐助資金、村集體經濟收入、鎮村級支持資金等，充實到村（社區）“道德銀行”，购置居民生產生活用品作為積分兌換獎品，鄉村“道德銀行”建設工程在全縣推開。

在日常的評選過程中，各鄉鎮分別



喀左縣南公營子鎮四道營子村村民兌換“道德銀行”積分。

以積分兌換生活用品，以積分兌換電費，以積分兌換醫療、志願服務等方式，讓“有德人有得”，全縣共兌換各類道德積分折合41萬元。同時，公營子鎮率先實行“道德信貸”工程，通過“道德銀行”為“身邊好人”提供免抵押、免擔保、低利率的信用貸款。通過“道德銀行”活動，激發了貧困戶脫貧內生動力，調動了村民參與和支持鎮村工作的積極性，基層黨組織戰鬥堡垒日益堅固，基層戰鬥堡壘作用得到充分發揮，有效凝聚和發揮了鄉村振興發展合力。

喀左縣還結合“道德銀行”建設，大力實施“千村美麗、萬村整潔”行動，全力推進農村人居環境整治、生活垃圾分類处置、“廁所革命”等工作，引導群眾主動參與美麗鄉村建設，建成省級美丽乡村示范村11個、市級美丽乡村示范村10個，垃圾分类行政村比例達到87%，鄉村生態更加宜居，人居環境明顯改善。以“庭院美、居室美、產業美、人文美”為創評標準，組織開展“美麗庭院”活動，開展“晒晒我家小院子”網上展播活動，共評選出市級“美麗庭院”示范戶190戶。

喀左縣廣泛開展村、鎮、縣三級“身邊好人”評選和文明家庭評選，對“道德銀行”建設成效突出的鄉鎮、村，優先推薦為國家、省、市級道德模範、“身邊好人”、“最美人物”和文明家庭。目前，全縣共評選出各級文明鎮（村）109個，“幸福家庭”“文明家庭”987戶，各級各類道德模範及提名獎127人，“最美人物”115名。

喀左時訊 SHIXUN

43個“飛地”項目落地開工

本報訊 記者張旭報道 年初以來，喀喇沁左翼蒙古族自治縣把發展“飛地經濟”作為推動縣域經濟發展、實施鄉村振興的重要舉措，共落地開工“飛地”項目43個，總投資70.59億元，其中，億元以上項目22個，京津冀項目20個，人統項目24個，投產項目6個，為加快推動喀左全面振興、全方位振興提供了有力支撐。

喀左縣按照“資源共享、項目集中、產業集聚、土地集約”原則，在把喀左經濟開發區作為“飛地”園區的基礎上，又在經濟開發區專門規劃出4平方公里“飛地經濟”專屬園區，包括南、北兩區各2平方公里，根據不同產業和行業劃分，建立了装备制造、紫陶建材、半導體新材料和紙塑包裝4個主

導產業集群，成立了汽車零部件、高端裝備製造、紫陶建材、倉儲物流、半導體新材料和紙塑包裝6個產業園來承載“飛地”項目。喀左抓住京津冀地區產業轉移機遇，主攻京津冀、深耕京津冀，圍繞4個主導產業集群和6個重點產業園，不斷探索跨縣域、跨市域、跨經濟區域的“飛地”合作，一大批科技含量高、产业链完備的新型產業項目相繼落戶喀左經濟開發區。以通美晶體為核心的半導體新材料產業園現已入駐項目6個，計劃總投資19億元，實現了喀左經濟開發區高新技術產業上的重大突破。該園區計劃在5年至10年內實現從半導體前期材料到半導體化合物高端領域的全產業鏈布局，打造成百億產業集群。

8890平臺 成為群眾解決訴求首選

本報訊 截至11月末，喀喇沁左翼蒙古族自治縣8890平臺的網絡平臺和話務平臺共受理群眾訴求2107件，辦結2057件，辦結率達97.63%，群眾滿意率為97.41%，無逾期受理、逾期辦結案件。

群眾利益無小事，一點一滴見真情。喀左縣8890綜合服務平臺負責接收省、市平臺轉派的群眾訴求件。今年，喀左縣8890平臺辦事辦公室聯合縣商務局執法大隊，積極解決商家辦理充值會員卡后違約問題，惠及群眾721人，共計退款4.9萬元。8890平臺還派件至縣住建局，幫助群眾解決一品城夜市損壞地磚問題，開發企業投資80多萬元，修復面積

4000余平方米，對投訴人反映的路段以及兩個小區周邊的所有路段均進行了重新鋪設和修復。“有困難就找8890，有問題就找8890”。

如今，當生活遇到困難時，8890平臺就成了當地廣大人民群眾的第一選擇。喀左縣8890綜合服務平臺嚴格按照“統一接收、按責轉辦、限时辦結、統一督辦、評價反饋、行政問責”的運行機制，積極開展工作，各平臺均指派专人負責，轉辦渠道暢通，即時轉辦率100%，贏得了廣大群眾的信賴和支持，在政府和百姓之間架起了一座連心橋。

趙冰 本报记者 张旭

綠港現代農產品交易市場 帶動1019戶貧困戶脫貧

本報訊 記者張旭報道 市場里運送蔬菜的車輛排起了長隊，菜農忙著卸車、過秤、商談價格。12月8日，喀喇沁左翼蒙古族自治縣綠港現代農產品交易市場熱鬧非凡，附近的菜農早早地來到市場裡進行蔬菜交易。

喀左綠港公司是朝陽市農業產業化龙头企业，建成占地65.08畝的綠港現代農產品交易市場。公司通過流轉土地500畝，建立了標準化示范基地3處，引入特色蔬菜品種16個，已形成輻射150公里範圍的優質黃瓜等蔬菜的集散中心，並已成功打入北京、河北、內蒙古、黑龍江等生鮮市場及連鎖超

市。兩年來，喀左綠港公司以綠港現代農產品交易市場為依託，與貧困戶簽訂蔬菜訂單回購協議，為貧困戶提供種子、化肥等生產資材，由貧困戶出土地、出人工種植蔬菜，綠港現代農產品交易市場回購所產蔬菜，解決貧困戶創業資金和銷售難題。公司邀請專家對貧困人口集中進行授課，並由專業技術人員定期到貧困戶家進行現場指導，解決貧困戶的后顧之憂，增加脫貧信心。目前，喀左綠港公司已帶動全縣1019戶2595名貧困人口進入產業鏈，直接安排貧困人口就業89人，帶動貧困戶每年戶均增收8000元。

東塹卜村 获评“全國文明村镇”

本報訊 記者張旭報道 目前，喀喇沁左翼蒙古族自治縣公營子鎮東塹卜村榮獲第六屆“全國文明村鎮”荣誉称号。

公營子鎮東塹卜村處於城郊接合部，交通便捷、環境優美、村風文明，主要社會经济发展指標位居全鎮前列，曾獲省級美丽乡村示范村、全省文明村荣誉称号。近年來，該村將文明建設作為全村發展的靈魂工程，納入全村發展大局，緊密結合鄉村“道德銀行”建設工程，把文明建設融入有聲有色的行動之

中。該村堅持把社會主義核心價值觀的學習、宣傳、踐行作為根本，推進道德講堂、農家書屋、全民閱讀等活動常態化開展；評選“文明家庭”“好婆婆”“好媳婦”等先進典型，用身邊的善行義舉感染人、教育人，激浊揚清，弘揚社會正能量；合理規劃院牆“穿衣戴帽”，以圖文並茂的方式，直觀展現精神文明文化，打造繪聲繪色的文化宣傳陣地。三年來，投資800余萬元用於改善基礎設施，實施道路硬化、文化廣場建設、亮化工程、綠化工程等。

圖說 TUSHUO

娃娃樂享足球運動



12月10日，在老師的指導下，喀喇沁左翼蒙古族自治縣新城蒙古族幼兒園的孩子們正在開展幼兒足球運動。

兩年來，喀左縣新城蒙古族幼兒園積極響應國家“足球從娃娃抓起”的号召，扎实開展幼兒足球運動，促進了幼兒身心健

康發展，曾獲得“全國足球特色幼兒園”稱號，現正在爭創全國優秀足球特色幼兒園。

本报记者 张旭 摄